

砥砺奋进的5年 | 为了总书记的嘱托

守望相助,让民族团结之花常开长盛

——重访习近平总书记党的十八大以来国内考察地

梦想凝聚力量,团结开创未来。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视民族工作,作出一系列重大决策部署,为民族团结进步事业指明前进方向。五年来,民族地区的经济社会发展,牵动着习近平总书记的心。他一次次走进干部群众中间,访民情、问民意,对民族工作提出具体要求,寄予深切期望。沿着习近平总书记的足迹,新华社记者近期对西藏、内蒙古、新疆、云南等地进行了回访。牢记总书记嘱托,这些民族地区的干部群众坚定信心、扎实工作,为决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦砥砺奋进。

秋天,象征收获。那一张张喜悦的笑脸、一个个美好的故事,向世人证明,中国共产党领导下的民族团结进步事业,不断结出累累硕果。

温暖的阳光透过落地窗,洒在内蒙古锡林浩特牧民玛吉格家绿色的蒙古包上,84岁的老人神采奕奕。

回忆起2014年习近平总书记来到家中的场景,玛吉格觉得仿佛就在眼前:“总书记到我们家,全家人心情十分激动,他的话语温暖,平易近人。”

短短三年间,玛吉格家的生活发生了很大变化,新建了标准化棚圈,饲养的牲畜数量翻了一番。“牧民生活条件越来越好,大家都很满意。”玛吉格感慨道。

塞北草原、天山脚下、西南边陲……五年来,习近平总书记看望慰问各族干部群众的感人场景,深深镌刻在人们记忆中。人们记得,他走进百

“一想到习近平总书记在百忙之中给我回信,就特别感动。”家住新疆和田地区的托乎提汗·库尔班说。89岁的老人时常把总书记的回信拿出来,由于年纪大了看不清字,便让孙女读给她听,有时听着听着就流下了眼泪。

托乎提汗·库尔班是库尔班·吐鲁木的长女。上世纪50年代,新疆于田县农民库尔班·吐鲁木为表达翻身得解放的感恩之情,多次想“骑着毛驴上北京看望毛主席”,后来受到毛泽东主席两次接见。人们亲切地称他为“库尔班大叔”。

“多年来,你一直坚持你父亲爱党爱国的情怀,给后辈和乡亲们树立了榜样。希望你们全家继续像库尔班大叔那样,同乡亲们一道,做热爱党、热爱祖

共奔小康,一个民族都不能少

姓家里,关切地询问生产生活情况;人们记得,他同大家围坐一起,倾听意见、共谋未来。

2015年1月,正在云南考察的习近平总书记会见了怒江州贡山独龙族怒族自治县干部群众代表。他拉着独龙族“老县长”高德荣的手坐在一张长藤椅沙发上,同大家一起观看反映独龙族生产生活巨变的短片。

“习近平总书记说,全面实现小康,一个民族都不能少。在党和政府以及社会各界的帮助下,我们独龙族人民正和全国人民一起,为全面建成小康社会努力。”高德荣说,“过去独龙族没有产业,现在我们种植了6万多亩草果,还有两千亩重楼,老百姓日子比以前好多了。”

从茅草房、杈权房到新建的安居房,从生活用品都得靠人背马驮到水电通进家里,从大雪封山时“与世隔绝”到每年游客在十几万到20万人次,独龙族实现的翻天覆地的变迁,是民族地区经济社会迈上跨越式发展轨道的印证。

在中央的大力支持、发达地区的无私援助、各族干部群众的矢志奋斗

下,民族地区不断提升速度、缩短“差距”、补齐“短板”。

尼洋河畔的西藏林芝八一镇巴吉村,醉人的自然风光与喜人的发展风貌交相辉映。

2011年7月,习近平曾来到这里,了解新农村建设和基层党建工作情况,嘱咐大家“坚持因地制宜,广开致富门路,千方百计帮助群众增加收入,让老百姓的日子越过越甜”。

如今,巴吉村的村集体固定资产达到3亿元,2016年全村经济总收入达1925.6万元,年人均纯收入达2万

多元,是2016年西藏自治区农村居民人均可支配收入的两倍多。

“巴吉村充分利用区位优势,借助林芝城市建设的发展机遇,成立了汽车运输队等经济实体。我们采取的‘招商引资+公司入驻+土地入股+集体分红+群众受益’发展模式,让全村百姓共享发展成果。”巴吉村第一书记赤列旺堆说,巴吉村力争到2020年实现村民年人均收入增加到3万元至4万元的目标。

随着经济发展跃上新台阶,随着基础设施建设稳步推进,随着脱贫攻坚下足“绣花功夫”,“全面建成小康社会,一个民族都不能少”的铮铮誓言,正成为跃动在中华大地上的生动现实。

手足相亲,像石榴籽那样紧紧拥抱

国、热爱中华民族大家庭的模范。”今年1月,习近平总书记给托乎提汗·库尔班的回信,字字句句饱含深情,充满力量,让托乎提汗·库尔班一家人深受鼓舞。

民族团结,是全国各族人民的生命线。做好民族团结工作,习近平总书记念兹在兹。

在第二次中央新疆工作座谈会、中央民族工作会议、中央第六次西藏工作座谈会上,在全国两会期间与少数民族代表委员的交谈中,在民族地区考察时,在给少数民族群众的回信里,习近平总书记反复强调民族团结。

牢记总书记的谆谆教诲,自家过上好日子的库尔班大叔的后人们,尽全力去帮助困难群众,书写民族团结一家亲的时代新篇。

托乎提汗·库尔班全家百余成员自发捐献,至今已为贫困儿童捐助20余万元。

“在国家和各援疆省市的帮扶下,新疆人民的生活得到很大改善。如今我们有余力了,也要去帮助那些有需要的人。”托乎提汗·库尔班的儿子麦提赛地·艾萨言辞质朴,暖人心扉。

在西藏林芝八一镇巴吉村村民格桑久眼里,民族团结、互帮互助弥足珍贵,西藏的发展离不开其他兄弟民

族的帮助。

“就拿巴吉村来说,我们跑运输,家里田地租给内地有技术的菜农,妇女们搞旅游,接待的大多数是内地朋友。”格桑久说,请习近平总书记放心,我们各族人民一定紧密团结在一起,像石榴籽那样紧紧抱在一起。

正是这样一份流淌在中华儿女身躯里的血脉亲情,构筑起各族人民手牵手的情感基石,铺就了各族人民心连心的鲜明底色。

人的力量,在心上。

“做民族团结重在交心,要将心比心、以心换心。”习近平总书记在会见

基层民族团结优秀代表时的讲话,杜丽群记忆犹新。

2015年国庆节前夕,作为基层民族团结优秀代表之一,广西壮族自治区南宁市第四人民医院艾滋病科护士长杜丽群在人民大会堂见到了习近平总书记。身为少数民族地区的一名医务工作者,职业经历让她对总书记的话有着更深刻的体会。

“将心比心、以心换心既是做好民族工作的要求,也是我们医务工作者做好本职工作必须坚持的原则,只有无微不至关心病患,才能温暖人心,真正做到为人民服务。”杜丽群说,我们大家都要行动起来,努力创造各族群众共居、共学、共事、共乐的和谐氛围。

同心筑梦,凝聚起中华儿女的磅礴力量

缺吃少穿,经常吃了上顿没下顿,填饱肚子是全家人最大的愿望。”

70载旧貌新颜,换了人间。亲历新旧对比的玛吉格,见证了民族区域自治制度的巨大优越性。“自治区成立后,日子变好了,各族人民当家做主。”老人说,她现在最大的愿望,是共产党领导的国家更加繁荣昌盛。

同心筑梦,必须促进各民族交往交流交融,共同构筑中华民族命运共同体。

“我国56个民族都是中华民族大家庭的平等一员,共同构成了你中有我、我中有你、谁也离不开谁的重要意义。各民族群众在交往过程中,通过相互交流、相互学习,分享技术经验,实现共同进步、共同发展。”

三年前,习近平总书记走进阿卜都克尤木·肉孜家中。喜笑颜开的主人按照维吾尔族招待贵客的习俗,给习近平总书记戴上一顶小花帽。总书记对少数民族群众的关心与尊重,让阿卜都克尤木一家倍感温暖。

越是接近梦想,越要做好应对各种风险挑战的准备。党的坚强领导,

是我们战胜风险挑战的根本依靠;中央的决策部署,要靠各级干部执行落到实处。

“我是一名共产党员、一名基层少数民族干部,只有把自身优势发挥出来,把人民群众的事情干好,才能不负总书记的嘱托。”宁夏回族自治区贺兰县立岗镇副镇长秦文博说。

两年前,在人民大会堂,秦文博和其他基层民族团结优秀代表一起,受到习近平同志的亲切接见。聆听总书记讲话后,秦文博更觉责任重大、使命光荣。从大学生“村官”成长为副镇长,这个“80后”回族小伙子正带着乡亲们,一步一个脚印地走出好日子。

“明辨大是大非的立场特别清醒、维护民族团结的行动特别坚定、热爱

各族群众的感情特别真诚”,一大批奋战在民族地区的干部,在政治上强起来、作风上强起来、能力上强起来,切实担当起党和人民赋予的重任。

党把人民放在心上,各族人民衷心拥护中国共产党。

托乎提汗·库尔班梦想着能去一趟北京,看望习近平总书记,当面表达对党的感谢。“老县长”高德荣说,独龙人民永远感谢共产党,永远听共产党的话,永远跟着共产党走!

涓滴情义汇江海,春风化雨聚人心。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全体中华儿女同心同德、守望相助,在神州大地播撒新希望,在奋进路上谱写新乐章,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。绚丽的民族团结之花,将为祖国增添更多风采。

(新华社北京10月4日电)

大型电视纪录片《强军》激发全军官兵以更大热情投身强军兴军新征程

“改革强军没有过去时,只有进行时”“强大的祖国、一流的军队是历史给予军改一代人的最好馈赠”——作为一部回顾强军成就、启迪强军未来的“走心”之作,大型电视纪录片《强军》的播出如同催征的号角,激发起全军官兵以更大热情投身强军兴军新征程。

“改革,让人民军队站上了新的历史起点”

“改革,让人民军队站上了新的历史起点。”中国战略文化促进会常务副会长罗援将军说,党的十八大以来我军改革强军事业所取得的成就是目共睹、令人振奋,“人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。”党中央、习主席以“得罪千百人,不负十三亿”的历史担当,铁腕惩腐,强力正风。今天的人民军队,正勇敢地抖落一身尘埃,迎来风清气朗的寥廓长天。

当中国“史上最牛军改”的大幕拉开,全世界为之惊叹——调整优化结构,压减数量规模,陆军原18个集团军调整组建为13个集团军;全军团以上建制单位机关减少1000多个,非战斗机构现役员额压减近一半,军官数量减少30%;几十支部队移防部署,三天之内开拔,数百名将军调整岗位,接到命令当天即去报到……

“军改,改出的是崭新的战斗力!”改革前担任陆军原第54集团军某红军师政委、改革后调任第83集团军政治部副主任的杨友斌说,这轮改革对官兵的触动前所未有,会有阵痛、会有牺牲,但一切都是暂时的。他说,作为历史的参与者、见证者,等若干年后强军目标实现之日再回望军改,我们会发现,今天的付出和牺牲是多么值得!

“未来的仗怎么打,我们就怎么练”

强军目标是催征的号角,胜战之问是奋进的鼓点。

被中央军委授予“学习践行党的创新理论模范连”荣誉称号的陆军某部“大功三连”指导员王金龙对《强军》纪录片中习主席反复强调的“能战方能止战,准备打才可能不必打,越不能打越可能挨打,这就是战争与和平的辩证法”这句话印象尤为深刻。

“历史上‘大功三连’的赫赫威名是靠真刀真枪打出来的。”他说,今后三连将继续扭住练兵备战不放,把实战化要求落实到战备训练全过程,“未来的仗怎么打,我们就怎么练!”

仲秋时节,火箭军多支导弹劲旅跨区机动赶赴东北密林、南国深山、西北戈壁,在多个“战场”摆兵布阵,以昂扬姿态攻克高难课目,锤炼复杂天候条件下全域作战硬功。

正组织部队进行实战化考核的火箭军“东风第一旅”副参谋长周涛说:“看到纪录片上‘东风家族’呼啸苍穹的每一个画面,我们倍感自豪!作为‘撒手锏’部队,我们将始终潜心精武砺剑,全面锻造能打仗打胜仗的战略铁拳。”

高原边防一线,高寒缺氧没有阻断西藏军区某边防团固巴边防官兵在4800米以上雪线巡逻的步伐。节日期间,他们全副武装、高度戒备,有针对性开展应急演练,全面提升备战执勤和巡逻控边能力。“革命军人就是要有血性,时刻准备为祖国和人民去战斗。”固巴边防营营长姜军说。

“不辜负这个伟大的时代和这支伟大的军队!”

安享和平是人民之福,保卫和平是人民军队之责。

国庆期间,有媒体采访中国第三批赴南苏丹(朱巴)维和步兵营官兵姜保庆和孔银侨。据他们讲述,在维和过程中面对突发情况,中国营强大的武力威慑赶走了4名意图闯入禁区危害难民的武装分子,当地难民们高呼“China good!”

“当他们向我们竖起大拇指的时候,我感到非常自豪。”身为维和步兵营二连班长的姜保庆说。

这样的故事,每天都在中国军人维护和平的战位上发生——

碧波大洋,由中国海军先进战舰组成的舰艇编队劈波斩浪,开展远海实弹演练;苍穹之上,空军轰-6K战机编队南海战巡,“写真照”成为很多网友的大片级屏保;大山深处,火箭军新型导弹旅排兵布阵,一枚枚“倚天长剑”直指九天……在陆军、在海军、在空军、在火箭军、在战略支援部队、在武警部队,随着新型高技术武器装备的加速列装,中国军队威慑止战、维护和平的能力正在不断迈上新台阶。

“从‘辽宁’号到国产航母下水,从索马里护航、也门撤侨到吉布提保障基地建设,党的十八大以来的5年,我们与强大起来的中国海军共同成长。”海军北海舰队某驱逐舰支队沈阳舰政委李恩焱说,我们要引导新一代官兵将个人追求融入强军实践,把矢志打赢作为军人主业,始终钻研信息化、驾驭新装备、练就硬本领,向建设世界一流海军的目标奋勇前进!

刚满22岁的“95后”战士周铭亮在观看了大型电视纪录片《强军》后在日记中写道:“我决心在火热军营里锻造出彩人生,不辜负这个伟大的时代和这支伟大的军队!”(据新华社北京10月4日电)

坚定文化自信 创造中华文化新辉煌

——党的十八大以来文化建设成就综述



公共文化服务体系进一步健全,文化产业蓬勃发展

第十四届精神文明建设“五个一工程”获奖名单日前揭晓,电视纪录片《将改革进行到底》、电影《战狼2》、电视剧《海棠依旧》、戏剧《麻醉师》、图书《伟大也要有人懂:一起来读毛泽东》等67部作品上榜。这些思想性、艺术性、观赏性统一的文艺作品获得口碑和收视、票房、发行丰收,是十八大以来我国文化市场日益繁荣的生动例证。

从2012年到2016年,我国电影故事片产量从745部增长到772部,电影票房从170亿元增长到493亿元;电视剧生产量连年稳居世界第一,2016年达到334部1.5万集;图书出版从2012年的41.4万种、79.3亿册,增加到2016年的49.9万种、90.4亿册……

五年来,各地和有关部门适应经

济社会发展需求,文化供给侧结构性改革深入推进,文化产品和服务质量效益显著提高。

来自国家统计局的数据:2016年,全国文化及相关产业增加值从2012年的18071亿元增加到30254亿元,首次突破3万亿元,占GDP的比重从2012年的3.48%提高到4.07%。

随着大数据、“互联网+”、虚拟现实技术等新模式和新技术的不断涌现,电影、电视、手机、互联网、动漫、游戏等文化形态或媒介逐渐融合,正在形成宽泛的媒介产业,产生衍生价值。

走出去步伐加快,中国故事吸引世界目光

十八大以来,《关于进一步加强和改进中华文化走出去工作的指导意见》《关于加快发展对外文化贸易的意见》《关于加强“一带一路”软力量建设的指导意见》等文件先后印发,统筹对外文化交流、文化传播和文化贸易,讲

好中国故事,传播好中国声音,文化走出去力度空前加大。

结合“一带一路”建设,深化中外人文交流合作,感知中国、中国文化年、欢乐春节等品牌活动影响扩大、成效明显,丝绸之路影视桥、丝路书香工程深入推进。

2016年春节,“中国电影·普天同映”全球发行平台正式启动,目前已与亚洲、欧洲、北美洲多国主流院线成功对接。

据统计,2016年中国电影海外销

售收入为38.25亿元,是2012年的3.6倍。

2017年上半年中国电影海外票

房及销售收入已达27.26亿元。

在国际舞台上,彰显时代创新的

中国故事引来八方喝彩:京剧名家张

火丁走进纽约林肯中心,成功演出全

本京剧《白蛇传》《锁麟囊》;上海昆剧团将汤显祖的“临川四梦”首次完整搬上舞台并开启世界巡演,所到之处盛

况空前;